

今日高邮微信
高邮日报手机报在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

书信邮缘,文化交流传承的一次成功实践

□ 倪文才



近来我市集邮协会与市教体局将“书信邮缘”活动进行了总结和梳理,并研究下一步工作方案。我浏览了高邮学生与米脂学生互通的近200封信件,听了校长和老师们的介绍,我欣慰地感觉到,这次“书信邮缘”活动作为书信文化传承弘扬的一次实践,取得了圆满成功。

从2015年开始,国家实施东西部地区“携手奔小康”行动,我们江苏与陕西协作,高邮与米脂结对。2018年9月13日,高邮市集邮协会赴陕西米脂县与该县集邮爱好者进行交流,共同举办了集邮展览,作了集邮文化知识讲座。为加强高邮与米脂的文化交流,从米脂回来后,高邮集邮协会与市教体局、邮政分公司策划开展两地中小“书信邮缘”活动。

“书信邮缘”活动的内容是:高邮从实验小学、南海初中、高邮中学各选出50名学生,与米脂对应选出的小学、初中、高中各50名学生进行书信交友。一学年通信2到3次,每学年双方进行一次书信写作评比,优秀信件给予奖励。此项活动暂定三年。该策划方案一经提出,就得到我市中小学校长、语文老师 and 米脂教育局的积极响应,两地教育部门制定实施细则;我市环球房产公司董事长李林山、崔记公司董事长崔俊主动提出各给予2万元的资金赞助;高邮邮政分公司支持全部通信邮资信封,并刻制纪念邮戳;市集邮协会印制纪念封。

经过两个月的筹备,高邮市教体局、邮政分公司、集邮协会与米脂教育局于2021年4月9日上午联合在中国集邮家博物馆举行“书信邮缘”活动启动仪式。在活动仪式上,举行了“书信邮缘”活动纪念封、纪念邮戳揭幕。随后三所学校70多名学生代表拿着写好的第一封信,盖上纪念邮戳,投递到现场临时邮局信箱,寄给米脂相关学校的学生。

“书信邮缘”活动启动仪式后,高邮米脂两地学校有条不紊地按预定方案进

行。高邮教体局负责这一项目的徐阿根、姜涛两位老师工作认真细致,从两地学校学生对接,邮资信封的分发,到书信收集评审,再到奖品的送达,每一个环节都做得非常到位。从2021年开始到2023年三个学年,高邮实验小学、南海初中、高邮中学与米脂南关小学、米脂县二中、米脂中学的学生通信2000多封,每学年结束前两地学校各自对方学生来信都进行一次评选。三个学年共评选出优秀信件188篇,并分别进行了表彰奖励。阅读这些优秀信件,你会为学生们的聪明才智和书信文化魅力而赞叹。这里随机选两篇优秀信件供读者欣赏:

高邮实验小学陈禹潼写给米脂南关小学杨程博同学的信:

亲爱的杨程博同学:

你好!
我叫陈禹潼,是高邮市实验小学四(1)班的一名学生,今年11岁了,长着一双细长而又聚神的小眼睛,剪了一个小平头,个子是班上首屈一指的高,身体微微发福,喜欢踢足球。你别以为我是那种凳子还没坐热,就跳起来蹦上蹦下像只猴子一样的人,其实,我也是非常有耐心的,要真让我看书的话,我能一动不动看上几个小时。我的优点很多,但有一个缺点始终改不掉,那就是粗心。记得有一次,我们考数学,我自以为考得很好,跟妈妈沾沾自喜的,第二天走路都没了个正形。可是我拿到试卷后,却傻了眼,原来,我因为粗心,把一道题漏写了,原来到手的100分就这样在我的粗心里泡汤了。

我出生在一个叫高邮的城市里,它在秦代就没有邮亭驿站了,咱们高邮还有一个以驿为名的景点——“孟城驿”,孟城驿自古便是驿站,现在算是国家4A级景区了。它虽然经过了几百年的风吹雨打,但里面依旧灯火繁华,完全不失高邮的风采,那繁华,甚至不亚于迪士尼呢!

高邮还出过很多名人呢!古有宋代著名词人秦少游,现有著名作家汪曾祺,还为他建了一个纪念馆呢!还有王念孙、王引之父子俩,他们的故事可是广为人知!

在高邮,有一样东西很出名,不光在高邮,在扬州在中国都是很出名的,那就是咸鸭蛋。咱们高邮别的不说就水多,这

些水养育着小鱼小虾,咱们的大麻鸭就是吃这些长大的,它们生的蛋有不少是双黄的,一拨开油直冒,咬一口,哇,真是人间美味!吃了一个又一个,到最后,只恨老天没多给自己几个胃!俗话说:靠山吃山,靠水吃水。众多的河水不仅养育了高邮人,还成就了高邮咸鸭蛋这一地方名牌特产。来高邮,可别错过这道美味哟!

这就是我的家乡高邮,有空常来玩!

祝你:

身体健康,天天向上!

好朋友:陈禹潼

2021年4月6日

米脂南关小学申苡冰写给高邮实验小学张霖同学的信:

亲爱的张霖同学:

你好!很高兴再次收到你的来信,看到你信中,介绍了你美丽的家乡和快乐的校园生活。我期待到了假期,让我的爸爸、妈妈带上妹妹和我,一起到你们高邮那儿游玩,品尝你们家乡的各种美食。

首先,我要告诉你几个值得我骄傲的好消息:一是我们南关小学进行了小小讲解员比赛,参赛选手需要介绍本班特色的班级文化和假期作业。到我讲解时,我紧张得像怀里揣了一只活蹦乱跳的小兔子,发挥不是最理想,但是结果还不错,得了三等奖。二是前几天我代表南关小学参加了“传承米脂文化,永葆青春梦想”的主持人大赛,我获得了一等奖,相信你听到这个消息也会为我高兴的。我当时心里想着:你要是可以在台下一睹我的风采就更好了。另外这周末我通过了架子鼓五级的等级考试,得到了老师和评委老师的一致好评,他们还夸奖我是“神童鼓手”!

上次你给我的写信中介绍了你的家乡,今天我也给你介绍我们美丽可爱的米脂吧。

米脂古称“银州”,有“千年古县”的美誉。一方水土养育一方人,米脂这方水土养育的是一代又一代的英雄和美人。你有没有听说过几个大名鼎鼎的米脂人?有农民起义领袖李自成,古代四大美女之一的貂蝉,抗日民主人士杜斌丞,在澳门升起第一面五星红旗的杜岚。所以米脂有“文化县、英雄县、美人县”之称。

在我的家乡,每年到了正月都会有各种各样的民间艺术表演:唢呐、秧歌、剪纸、铁水打花等。但我觉得最好看的还是那铁水打花,铁水打在飞溅起来的瞬间,流光溢彩像银蛇飞舞,场面非常的壮观,如果能和你一起欣赏,一定会更开心!

对了,你有没有在新闻上看过报道?2021年的9月13日,习爷爷来到了我们米脂的高西沟和杨家村。这是我们陕西人的荣耀,更是我们米脂人的荣耀。高西沟是黄土高原生态建设的一面旗帜,几十年来不向黄河输送一点泥沙,做到了习爷爷说的“绿水青山就是金山银山”。习爷爷还参观了杨家村革命旧址。毛泽东爷爷、周恩来爷爷等伟大领袖在这里战斗生活了四个月,召开了著名的“十二月会议”等,毛泽东爷爷曾经说过杨家村是“新中国曙光升起的地方”。习爷爷嘱咐我们要充分运用红色资源,深化党史学习教育,赓续红色血脉。

上次在信中,你提到了你们高邮的各种特色美食:双黄鸭蛋呀、大闸蟹呀、蟹黄包呀等等,光听你说的美食,名字都让我垂涎欲滴直流口水了。说实话我就是个地地道道的小吃货,如果你来到米脂,我会带你漫步在米脂的大街小巷,品尝各种特色的米脂美食。有暖身更养胃的小米粥、麻辣鲜香的人间美味“驴板肠”、粗粮细作的面食“抿节儿”、松软香甜的黄馍馍、外酥里糯的油圈、汤鲜味美的羊杂碎、酸爽清香的碗托、消暑止渴的钱钱饭、脆甜多汁的米脂苹果、吃着香咬着脆的干炉等等。哈哈,看看我们这儿的美食多不多?说到这里,你一定心动了吧!等到放假时间让你爸爸妈妈带上你来我们米脂,我给你当名副其实的导游,带你们游览米脂的各个旅游景点、品尝各种特色小吃。欢迎你们的到来!

好了,时间不早了,我也该写作业了,现在上五年级了,我要努力学习,天天向上,我们一起加油哦!

祝:

身体健康、学习进步、天天开心!

你远方的笔友:申苡冰

2022年3月16日

在“书信邮缘”活动中,我们一直跟踪调研,经常与学校老师和参与该项活动的学生进行交谈,大家对这一活动好评如潮。

南海中学的语文老师臧芳说:书信是一种应用文体,需要按一定的格式和一定的规范书写。书信不仅仅是信息传递,更有情感交流,融进了寄情抒怀、叙事言志、彼此慰藉的内容,具有鲜明的文学色彩。一封书信能够反映一个人的写作水平。现在有好多学生会发信息,会语音聊天,但不会写信,书面表达能力较差,有的同学甚至不会寄信。这次“书信邮缘”活动对提高学生的文化素养和书信书写能力有很大的促进作用。

高邮中学学生周昊斌说:我现在体会到了写信与发信息是完全不一样的,写信是体力活动,更是精神活动。当你静下心来,进入信中境界时,就好比与亲人、朋友在信中会面,开怀畅谈,披露心境,让别人了解自己,也让自己了解别人,这种感觉真好!

高邮教体局徐阿根说:“书信邮缘”活动让两地学生了解对方城市的历史文化、风土人情、经济发展,了解对方学校的教学经验、教学理念,拓宽了学生的视野,扩大了知识面,锻炼了学生的书信写作和交友能力,真是一举多得。

时任米脂县政府办公室副主任的杨大忠说:“书信邮缘”,结缘“邮米”,在高邮与米脂的学生之间架起了友谊的桥梁,这一行动拓宽了两地合作领域和范围,为促进东西部地区文化交流、协同发展提供了一条很好的经验。

书信是一种向特定对象传递信息、交流思想感情的应用文书,体现着中国文化中的重亲情、重友情、重礼仪的核心价值,有其独特的文化魅力,在当今社会传承和弘扬书信文化很有意义。“书信邮缘”活动是书信文化传承和弘扬的一次成功实践。